

тканей полости рта. Так, прием метронидазола может сопровождаться изменением вкусовых ощущений, металлическим привкусом во рту, сухостью во рту, возможно развитие глоссита и стоматита. Применение тетрациклина предполагает возможность появления сухости во рту, глоссита, изменения цвета языка. При использовании антибиотиков резерва – рифабутина и рифампицина возможно красно-коричневое окрашивание языка, слюны и других биологических жидкостей организма. Прием препаратов для лечения заболеваний билиарного тракта часто сопровождается сухостью во рту (метацин, пластифиллин, атропин, гастроцепин, бускопан, галидор) и изменением вкусовых ощущений. Развитие аллергических реакций возможно при приеме дицетела, галидора, дюспаталина (крапивница, отек Квинке), бускопана (кожная сыпь).

Развитие аллергических реакций, в том числе с клиническими проявлениями со стороны слизистой оболочки полости рта, может отмечаться при использовании ингибиторов протеаз (ингитрил, контрикал, гордокс) и приеме ферментных препаратов (мезим-форте, пензитал, панкреатин и др.) у пациентов с патологией поджелудочной железы.

Лечение хронических заболеваний печени противовирусными препаратами (интерфероны, аналоги нуклеозидов) может сопровождаться извращением вкуса, сухостью во рту, кровоточивостью десен, глосситом, катаральным и язвенным стоматитом, кандидозом полости рта. При длительном приеме пациентами глюкокортикоидов (ГКС) стоматологу следует учитывать их иммунодепрессивное действие, проявляющееся замедлением процессов регенерации, снижением устойчивости к инфекциям. Применение других препаратов с иммунодепрессивным действием (метотрексат, азатиоприн и др.) дополнительно может сопровождаться развитием язвенного стоматита, гингивита, повышенной кровоточивости (вследствие развития тромбоцитопении).

Для аминосалицилатов, ГКС, иммуносупрессоров и инфликсимаба (ремикейд), применяемых для лечения хронических воспалительных заболеваний кишечника, характерны повышенная кровоточивость (вследствие тромбоцитопении) и угнетение иммунитета, проявляющееся замедлением заживления ран, снижением устойчивости к инфекциям. При приеме аминосалицилатов отмечаются сухость во рту и стоматит. Терапия иммуносупрессорами (метотрексат, азатиоприн и др.) может сопровождаться развитием язвенного стоматита и гингивита. Использование ремикейда может быть причиной хейлита, отека лица и губ аллергического генеза, герпетических высыпаний, лимфоаденопатии, васкулита (преимущественно кожного), кандидоза полости рта.

Заключение. Таким образом, при наличии изменений со стороны органов и тканей полости рта у гастроэнтерологических пациентов следует учитывать возможное влияние лекарственной терапии этих заболеваний.

281. CLINICAL EFFECTIVITY OF TREATMENT BY EQUATOR AT PATIENTS WITH SYMPTOMATIC HYPERTENZION

Tuleutayeva R.Ye., Mussina A.E.

Semey State Medical University, Semey City, Kazakhstan

In developed countries from arterial hypertension suffers about 30% of adult population. At treatment of symptomatic hypertension of renal genesis the preference is given for medicines which decreases AP quickly and has prolonged effect. Antihypertensive drug Equator it is fixated combination of lisinopril 10 mg and amlodipine 5 mg.

Aim of research: estimation of treatment's effectiveness of nephrogenic hypertension by antihypertensive drug Equator according to clinical manifestations and level of AP at hospitalized patients.

Equipment and methods: Examined 40 patients (26 men and 14 women) in the age from 28 till 72 years with mild, moderate, and severe form of symptomatic AH, with chronic pyelonephritis in anamnesis. Equator has been prescribed in dosage 1 tablet at morning to patients with AH II-III degree. In case of AH III degree additionally was used diuretics at the beginning of treatment. Course of treatment 10 days.

Results and discussion: In average systolic pressure (SP) $186 \pm 8,31$ mm.Hg, and diastolic pressure (DP) - $109 \pm 14,2$ mm.Hg. 64% of patients has AH III degree, 36% - AH II degree. Before patients has been treated by ACE-inhibitors (43%), diltiazem (38%), physiotenz (10%), teveten (9%). HF I degree at 26%, at 74% of patients HF II degree. At 73% of patients on ECG LV-hypertrophy signs, at 15% rhythm disorders such as ventricular extrasystoles. At 89% of patients signs of chronic pyelonephritis, at 40% of patients mild and moderate degree of proteinuria. During treatment observed decreasing or disappearance of basic complaints at 5% of patients on 1 day, at 40% - on 2-3 days. At 53% of patients' level of AP sets on 4-5 days and only at 7% of patients on 6 day. Average of SP compose $139,2 \pm 5,9$ mm.Hg, DP $90,1 \pm 4,12$ mm.Hg. Improves clinical condition of patients, disappears heart pains. Side-effects not observed at anyone.

Conclusion: on the base of received results of Equator usage in treatment of nephrogenic arterial hypertension we can make conclusion about its effectiveness, no side-effects, comfortable usage, and secure control of AP during 24 hours and recommend Equator in mono-therapy at symptomatic AH II degree, and in combination with diuretics at symptomatic AH III degree.

282. USING OF PLANT DRUG KANEPHRON IN PATIENTS WITH GLOMERULOPATHIES

Tuleutayeva R.Ye., Rakisheva A
Semey State Medical University, Semey City, Kazakhstan

Actuality of glomerulopathies problem is defined by severity of prognosis of disease, progress of process even till chronic renal insufficiency development. In last years it's verified that expressed and prolonged proteinuria toxically influence on canalicular epithelium. Filtrated proteins reabsorption activates proximal canalicular epithelium what leads to excessive production of inflammatory and vasoactive substances. Molecules of this substances are secreted through basal parts of cells into interstitium and promote inflammatory reaction and further nephrosclerosis development. As a result one of the important directions in